

駐港部隊瞻仰祭掃抗日英烈紀念碑



▲駐港部隊官兵代表昨日赴香港新界烏蛟騰抗日英烈紀念碑，開展清明瞻仰祭掃活動。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：駐香港部隊官兵代表昨日赴香港新界烏蛟騰抗日英烈紀念碑、斬竹灣抗日英烈紀念碑、劉春祥抗日英雄群體紀念碑開展清明瞻仰祭掃活動，深切緬懷抗日戰爭時期英勇犧牲的革命先烈。

重溫歷史 傳承抗戰精神

英魂不泯，浩氣長存。殉道者紀念園裏，抗日英烈紀念碑巍然矗立，參加活動的駐香港部隊官兵們莊嚴。大家仔細清掃紀念園區、擦拭紀念碑，向革命殉道者獻花籃、默哀致敬，共同瞻仰英烈紀念碑，學習殉道者英勇事

跡。活動現場，英烈精神如永不熄滅的火炬，把大家的思緒引向波瀾壯闊的歷史歲月，大家重溫抗戰歷史，傳承偉大抗戰精神，表達對先烈們的深深敬意與緬懷之情。參加活動的駐香港部隊官兵表示，今年是新中國成立75周年，要永遠銘記祖國繁榮昌盛背後那些革命先烈的無私奉獻，學習他們不懼艱險、不怕犧牲的精神品質，在赡續傳承紅色血脈中不斷提升有效履行香港防務的能力素質，堅決維護國家主權安全和香港長期繁榮穩定。



▲駐港部隊官兵代表向抗日英烈烈士敬獻花籃。

領導的東江縱隊港九獨立大隊團結發動香港民眾，在新界和港九一帶頑強抵抗入侵日軍。為緬懷和紀念犧牲的革命先烈，香港社會各界分別於1951年、1989年、2023年修建了上述3處抗日英烈紀念碑。其中，烏蛟騰、斬竹灣抗日英烈紀念碑先後被國務院列入第二批、第三批國家級抗戰紀念設施、遺址名錄。

配合《維護國家安全條例》實施 向學校發新指引 教育局將更新國安教學內容



4月15日，香港將迎來自《維護國家安全條例》實施後的第一個全民國家安全教育日。教育局局長蔡若蓮接受傳媒訪問時表示，今年教育局會和其他政府部門及民間機構一齊合作舉辦活動，促使同學多思考國家安全議題。她又指出，教育局未來會更新指引，令學校更清楚《維護國家安全條例》哪些方面與學校相關、應怎樣遵守等，亦會因應最新發展更新教學內容。

大公報記者 龔學鳴



▲教育局局長蔡若蓮表示，教育局會因應《維護國家安全條例》要求，更新學校指引及教學內容。

今年是總體國家安全觀提出十周年，而今年4月15日是香港實施香港國安法後的第四個「全民國家安全教育日」。在重要日子到來之際，教育界會有何安排？

國安教育日將辦多項活動

蔡若蓮指出，近年來教育局一直通過結合學校的日常生活和國家重大節日來進行國民教育和國安教育。今年教育局會從4月12日、13日開始陸續和學校舉行一些國家安全相關的活動，至4月15日當天亦會舉辦國家安全教育日活動，之前有幾天則會舉行國家安全同樂日，包括一些比賽和遊戲。她說，希望同學可以通過不同活動加強對國家安全觀念的認識，了解國家安全的重要性。教育局會和保安局、警察部門一齊合作舉辦活動，同時也會和一些民間基金團體舉行寫作比賽、海報設計比賽等，促使同學多思考國家安全議題。

蔡若蓮介紹說，現在配合總體國家安全觀，教育局在相關科目、學習階段都設計了相關課題，令老師可以結合課堂教學來進行國家安全教育。她舉例說，有關電腦課、科技課，就可以講到科技安全相關知識。她亦表示，普

遍來說，現在老師都可以結合課題進行講解。她認為，相關教學未來都有改善餘地，例如教學方法可以更加多元化，讓同學們更加活潑來學習知識。

香港推行國民教育已經有一定時日，蔡若蓮表示，為確保教學水準，各學校每年都會就國民教育、國安教育提交報告，教育局亦會派員視學，近年來已經就國民教育完成了約兩百間學校的視學，從而考察教學成效。另一方面，許多學校都會委任國民教育統籌老師，統籌校內國安教育工作。

預留款項資助大學生交流

蔡若蓮指出，未來推進國民教育乃至國安教育，都需要加強培訓老師，包括基本法以及國安法教育，現在在對老師核心培訓方面都加強了相關元素。她提及，由2023/24學年起，所有公營學校、直接資助計劃學校及參加幼稚園教育計劃的幼稚園的新聘教師，必須在基本法及香港國安法測試取得及格成績，方可獲考慮聘用。蔡若蓮說，現在老師普遍來說合格率相當高，可以達到九成多，對於基本法和國安法也都有基本的認識。

此外，教育局重視為同學們創設更多內地交流機會。她說，現在香港每年為高小同學預留五萬個名額，同時為初中同學預留五萬個名額，總共十萬個名額回內地交流考察；另外，公民和社會發展科上，每一位修讀文憑試課程公民科的同學都必須回內地進行考察，結合課程，才能完成公民科學習。在大學方面，蔡若蓮透露，教資會也預留一些款項為大學生提供資助、津貼他們去內地或非本地交流，推進同學親身體驗國家、國情最新發展。

《維護國家安全條例》於3月19日獲立法會全票通過，《條例》由行政長官李家超簽署後同年3月23日刊憲生效。蔡若蓮指出，23條立法是香港的憲制責任，意義重大，而因應相關的最新發展，教育局也都會更新教學的內容。她說，教育局未來會更新指引，令學校更加清楚《條例》哪些方面與學校相關、應怎樣遵守等等。

蔡若蓮表示，大家都是希望令香港成為一個更安全的地方，同學有一個穩定的學習環境，於是乎最終整個香港都能國家家好，在《條例》保護下，香港成為更安全的城市，同學們有更安全的學習環境。

消除誤解

【大公報訊】記者龔學鳴報道：《維護國家安全條例》先前完成立法程序。行政會議召集人、新民黨主席葉劉淑儀接受媒體專訪時，強調目前外國的反應較訂立《香港國安法》時溫和，認為香港要重建國際形象，除了靠官方解說，更應推動「民間外交」，消除西方對香港的誤解。葉劉表示，「開放」是香港賴以成功的要素，香港向來擔當買辦及橋樑角色，「如果太過戰狼，就會扮演不到這個角色」，更指中央不希望香港內地化。

中國市場大 外資不會走

內地政治學者鄭永年今年初在粵港澳大灣區論壇上發言，形容香港正「快速孤島化」。葉劉淑儀強調，香港「絕對不是」一個孤島，認為本港目前形勢與地緣政治有關，近期中美雙方意識形態對立愈加嚴重，西方媒體對香港的態度亦極為不利。雖然情況影響投資，但葉劉指香港國際投資者的基礎仍然雄厚，她以輝瑞、花旗銀行、J.P. Morgan、McKinsey、Bain等為例，「它們雖然短期看淡中國市場，但已經賺了很長時間，中國是很大的市場，不會隨便走」。

就外國對《維護國家安全條例》的抹黑聲音，葉劉強調香港需加強「民間外交」。她說，本港無論保險業、銀行業、航運業、旅遊界，以至法律等專業界別，都有深厚的國際聯繫，有自己的朋友，可以由他們對外多解說。例如她自己已安排與美國智庫CSIS辦一個網上研討會，討論《維護國家安全條例》。

關於有意見批評近年建制派及政府出現「低級紅」或「寧左勿右」的現象，葉劉認為「要慢慢改」，若國安威脅受控，就應調整。她還說，現時「愛國者治港」，立法會及區議會要正常運作，但「正常運作」不等於做「應聲蟲」，立法會仍有監察作用，政府亦不應介意議員批評。

葉劉淑儀倡港加強「民間外交」

清明前夕 海關放蛇防孝子賢孫受騙 蠱惑燒臘店「呢秤」多達20%

【大公報訊】記者古倬勳報道：今日（4日）是清明節，海關過去兩周展開全港性巡查，加強打擊商戶供應清明節祭品時「呢秤」（重量不足）情況，其間派員「放蛇」試購燒臘仔、叉燒等燒味，發現有七間燒臘店「呢秤」，實際重量與宣稱重量相差7.5%至20%不等。海關表示會繼續打擊此類行為以保障消費者權益。

應留意秤量貨品實際重量

海關消費者保障科總貿易管制主任吳志明表示，預料市民會於清明節當天購買祭品拜祭，其中包括燒臘，為避免市民被「呢秤」，海關過去兩周展開全港性巡查燒臘店。行動中，關員扮成顧客「放蛇」試購，分別在黃大仙、北角、長沙灣、紅磡、筲箕灣及荃灣等地區的燒臘店購買燒味，完成交易後表明身份，並以電子磅檢查食物重量，其間發現七間燒臘店「呢秤」，實際重量與宣稱重量相差7.5%至20%不等。涉事的七間燒臘店非集團式經營，使用的彈弓磅等秤量工具均無出現故障，估計他們以口頭方式收多款項。



▲海關在清明前夕「放蛇」，揭發七間燒臘店「呢秤」。

▲海關在清明前夕「放蛇」，揭發七間燒臘店「呢秤」。

本月起只可售賣認可來源貓隻

【大公報訊】記者莫思年報道：漁農自然護理署表示，已於4月1日實施適用於動物售賣牌照售賣貓隻的牌照條件及營業守則，規定售賣商只可售賣從認可來源取得的貓隻，並須為所有供售賣的貓隻植入晶片。漁護署發言人表示，新引入的牌照條件及營業守則旨在加強動物售賣商出售貓隻的規定，以保障公眾衛生及動物福利。該署曾就有關牌照條件及營業守則諮詢相關持份者，包括動物售賣商及動物福利諮詢小組。

認可來源的途徑，包括合法進口本港、其他持牌動物售賣商，以及私人貓主，所有售賣商都須備存相關來源文件，以供漁護署或獲授權機構查閱。相關要求屬動物售賣商售賣貓隻牌照的條件及營業守則，若違反可被罰款或吊銷牌照，當局指為了讓寵物業界盡早熟悉新規定及作好適當準備，去年已去信業界，詳述牌照條件及營業守則的實施安排。漁護署會繼續加強與私人執業獸醫溝通，協助他們了解新安排。

零售業須變革

最新數字顯示，今年2月的零售業總銷貨價值的臨時估計為338億港元，按年升1.9%，與2023年同期比較，今年首兩個月合計的零售業總銷貨價值僅升1.4%。1、2月是傳統農曆新年零售銷售旺季，經歷了新冠疫情後，坊間原本對今年農曆新年零售業增長抱有希望，首兩個月的零售總銷貨價值只錄得1.4%的升幅，讓人失望。銷售不似預期，與消費模式轉變有關。

復活節假期港人蜂擁回到內地旅遊消費，其實農曆新年已有跡象，不少宵市場乾貨攤出售的物品，大部分在內地生產，熱門熱路的港人，索性回內地直接「尋寶」，省卻被中間人取利。精明的旅遊業者看中北上購物商機，聯乘深圳大型超市及物流業，承辦一天遊購物團，旅客購物後安坐家中收貨。港車北上方便快捷，愈來愈多港人順帶購物回港，這些新的消費模式，對香港零售業的影響，仍未完全浮現，業界不能坐視，窮則變，盡快從數據中找出變革之道。